

PERFIL DEL DIA

EN TORNO A UN DISCURSO DE ALBORNOZ

Albornoz en su interesante discurso del acto de apertura de los Tribunales ha dicho: "Un Estado de nueva planta, como el que la República ha comenzado a edificar, necesita una Justicia también de nueva planta".

La anterior manifestación en labios del actual ministro de Justicia, puede considerarse como el anuncio de un plan de intensa renovación judicial. Es, en efecto, necesario imprimir nuevos rumbos a la Justicia, pues el Poder judicial en el mecanismo del estado no puede permanecer, ni transcurrir, mientras la legislación se transforma tan profundamente que bien puede decirse se ha reconstruido un nuevo estado sobre las ruinas del anterior.

Albornoz en el discurso que nos ocupa hizo algunas declaraciones de honda significación. Algunas de ellas plausibles, como la propuesta de que la República hará cuantos sacrificios sean necesarios para que la Justicia española llegue a estar espléndidamente dotada. Hay que acabar realmente con la triste tradición de una curia hambrienta y desmedrada que ha amantado toda una literatura pírrica—desde Quevedo hasta Vélez de Guevara—, que parece un signo racial.

Pero en el plan de reorganizaciones judiciales que esbozó Albornoz, en su discurso del Palacio de Justicia, hay algunas manifestaciones de grave trascendencia que pueden sembrar la inquietud en el campo de la judicatura. Hay que confiar, sin embargo, que la transformación se hará con la mayor serenidad, con el respeto a los derechos adquiridos y procurando, en fin, que la Justicia se transforme en fin, en justicia republicana, con aplicación estricta de los republicanos principios.

LA SITUACION AGRICOLA

De verdaderamente excepcional puede calificarse el atraso de las labores de recolección en toda nuestra provincia. En la mayoría de los campos los trabajos agrícolas están todavía en plena actividad. Pero consoladora, sin embargo, la realidad de una cosecha abundante que compensará en parte la crisis económica de nuestra región.

Atraviesa, empero, el labrador unos momentos difíciles originados por la cotización del trigo en el mes actual. El problema que se presenta al agricultor por esta época es ya algo tradicional. Obligado a realizar ofertas excesivas de sus productos para atender a los múltiples pagos de sus acreedores surge una inevitable desventaja en los precios, que hace descender ruidosamente el precio del trigo.

En estas circunstancias el labrador sufre un serio quebranto en sus intereses injustamente vulnerados por el acumulo de créditos improporcionados.

Es timamos conveniente la fórmula que se ha propuesto; y que para ser la solución más viable a este problema que anualmente se presenta al agricultor: una disposición que legalice la prórroga de vencimientos de créditos.

Con esta disposición, que consideramos perfectamente factible, podría eficaz remedio a la situación apurada del labrador castellano.

Instantánea política

Las palabras de Cambó

Después de un largo silencio se ha hablado don Francisco Cambó. En otros días sus palabras tenían la resonancia de un eco de Estado. Ahora se le alaja del poder y el valor de sus escritos tienen la experiencia de la cautela y el tacto de quien pasado muchos Gobiernos y todos los resortes de la política.

Don Francisco Cambó cree que la rebelión el Estatuto no ha sido aprobado. No digamos esto es una verdad absoluta, pero sin la rebelión los hechos que han pasado sin discusión batallera, hubieran sido materia de gran empeño parlamentario y de gran ambiente en la prensa y en la opinión pública; Parla-mento y opinión estaban en las derivaciones, en la presión de los sumos, y aquel espléndido discurso de don Alba, arrancando una resolución, al título de Hacienda que llegase su día pondría el error cometido, pasó inadvertido en la calle y en el Parlamento y en la Prensa. Durante

unos días hemos vivido pendientes de la sentencia y de la vida de un espadón descontento y de la lista de deportados y de las gestiones de investigación de la policía. La agresión a la República era un negocio de Estado urgente y apremiante. Pero también lo era la política fiscal embarazada, entorpecida—como ocurrió con la Constitución—con el Estatuto de Cataluña.

No puede argumentarse que la opinión contra el Estatuto era artificiosa, si para desviarla bastó un complot que reclamó toda la atención del país. Lo que ocurre es que la inminencia de un grave peligro paralizó aquella gran corriente y aún las minorías parlamentarias adversas en grado mayor o menor al Estatuto acallaron su oposición y hasta rindieron su obstruccionismo sistemático.

Pero en este pleito, en el que han vencido los estatutistas, habrá una réplica por parte de quien usa las libertades que demostrará la certeza de todas las objeciones.

Alvarez de LEON.

Descarriamiento de un tren militar

Las víctimas suman cincuenta y cinco muertos y doscientos veintitrés heridos

GENERAL ROLLET DIRIGE PERSONALMENTE LOS TRABAJOS DE SALVAMENTO

Orán.—Prosiguen con gran actividad y a costa de enormes dificultades los trabajos de salvamento de las víctimas del descarrilamiento de un tren militar, ocurrido ayer.

La angustia del lugar y las dificultades con que se tropieza para acceder al fondo del barranco hacen que los trabajos sumamente difíciles. No cesan de escucharse los lamentos de los heridos y sus llamamientos pidiendo socorro. El rescate es verdaderamente terrible.

El general Rollet dirige personalmente los trabajos de salvamento y da órdenes con una voz es-

Interrogado el general, ha declarado que el tren descarrilado y desmenuzado conduca 508 soldados de la Legión extranjera, con sus ofi-

ciales y clases, que se dirijan a Marruecos. No es posible hasta ahora establecer el número de víctimas.

En un lugar cercano al de la catástrofe hay alineados en el suelo los cadáveres de cuarenta soldados, bajo sus capotes y con los rostros cubiertos por pañuelos. No han sido todavía identificados.

LAS VICTIMAS DEL DESCARRILAMIENTO DE TURENNE SUMAN 55 MUERTOS Y 233 HERIDOS

París.—Noticias de última hora facilitadas en el ministerio de la Guerra sobre la catástrofe de Turrenne, dicen que el balance de víctimas es el siguiente: muertos 55; heridos, 233.

CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Oculista Director, LUIS SARACIBAR de la Sociedad Francesa de Oftalmología, Mariano de Escobar, 4. (Casa Manilla.) Valladolid

El trigo y su régimen

La política económica de la República

Parece ya terminada la redacción del Decreto sobre el régimen en la venta del trigo. Se retrasa su publicación y creemos que para perfeccionarse, pero ya dijimos conocer las bases del mismo. Necesitase, pues, urgentemente su vigencia, por la cual podemos felicitar al ministro de Agricultura, que previamente buscó en personalidades relacionadas con el campo el consejo útil de la experiencia agraria.

Los agricultores, ante la abundancia de la cosecha, que para bien de todos se ha producido, y los manejos que siempre han desarrollado determinados elementos, sentían inminente la amenaza de que el trigo sufriera una depreciación que viniera a hacer aún más angustiosa la difícil situación que nuestros agricultores sienten, aunque su posición relativa sea mejor que la de los agricultores de casi todo el mundo. Haciéndose eco de esta apremiante realidad nacional,

el ministro de Agricultura ha creído necesario acudir al sostenimiento de los precios de tasa, impidiendo esa maniobra, que nunca redundaría en beneficio del consumo, sino únicamente, en provecho de un puñado de intermediarios desaprensivos. Se trataba de que el sistema de tasas, que por falta de organización de los productores y por la acción de los especuladores ha resultado sistemáticamente burlado, rigiera por una vez con eficacia, sirviendo a los altos intereses nacionales para los que fué establecido.

En su consecuencia, se ha creído necesario montar el mecanismo adecuado para que, sin atropello de la libertad de contratación, se sostenga el precio del trigo a tipos remuneradores para quienes lo cultivan, cumpliendo rigurosamente las tasas establecidas por el Gobierno. Pero la medida no tendría eficacia, si, al propio tiempo, no se

regulara la desordenada manera de afluir el producto al mercado, con escasez notoria en unas épocas, con desordenada abundancia en otras, facilitando siempre la acción especulativa de los acaparadores. A ambas orientaciones responden las medidas adoptadas por el Ministerio, consistentes en esencia, en la intervención de la compraventa para hacer efectivas las tasas: en un sistema de paneras reguladoras para graduar la salida del producto al mercado, y en el crédito sobre la garantía prendaria del trigo para facilitar al agricultor medios de resistencia que le pongan al abrigo de la usura.

Si en la realización del Decreto se observa la energía y elasticidad necesarias, se habrá dado un paso más, importantísimo, en la consolidación económica del país que, como decimos, tiene que ser hoy la preocupación fundamental del Gobierno de la República.

Firmas de EL DIARIO

El problema de la superpoblación en el Este

(Ya hace tiempo que el Kaiser dió el grito de alarma sobre el "peligro amarillo". Desde entonces han ocurrido muchos hechos y se han purificado muchos pensamientos. Sin embargo, el problema de la superpoblación en Oriente, continúa en pie. La intrusión de los japoneses en Manchuria y Shanghai, es una consecuencia de este problema.)

El último censo de India probó el aumento de la población en más de treinta millones de almas, durante la última década, o sea un incremento promedio de tres millones al año. La población del Japón está aumentado a razón de un millón anual y la de Java en poco menos de millón. No tenemos cifras para China, pero la mayor parte de los observadores creen que la población, aunque fluctuante a causa de las guerras y el hambre, no crece de un modo firme, debido a que el país ha llegado al punto de saturación bajo las circunstancias actuales. El aumento de población anual, en los tres primeros países, es igual al número de habitantes de Suiza, constituyendo una vasta multiplicación.

Hasta hace poco tiempo, el incremento de la población europea era también elevado. Pero en Europa había nuevas oportunidades de empleos a causa de que la industria estaba progresando rápidamente. Por el contrario, en Oriente, no se han creado nuevos campos de actividades, porque el proceso de industrialización se desarrolla muy lentamente. En India la relación entre los brazos empleados en la agricultura y los utilizados por la industria, ha aumentado. Esto hace que el incremento de la población oriental sea un grave problema.

Los países orientales están ya superpoblados, sin que exista ningún signo que permita creer fundadamente en el equilibrio de la población. Y el resultado inevitable de esta situación, es la pobreza. También se originan otras consecuencias, que no siempre se producen. Una de ellas es la guerra.

Pero la guerra no es una consecuencia inevitable de la superpoblación. Los hombres pueden morir de hambre sin rebelión. O en otras palabras, sin hacer un esfuerzo organizado para adquirir nuevos territorios o nuevos mercados que les aseguren la existencia. Por otra parte, pueblos que no estaban superpoblados, han organizado emigraciones y han hecho guerras, en el pasado. Hubo muchas emigraciones, como la de los mahometanos, que no fueron provocadas por la superpoblación, sino que estuvieron inspiradas por el deseo de propagar una creencia. También hubo muchas guerras producidas por disputas entre los gobernantes. Pero también hubo guerras y emigraciones por el deseo de adquirir nuevos espacios. Provocará la presente situación en Oriente guerras y

emigraciones de esta última clase? En otros términos, ¿es una consecuencia posible, aunque no necesaria, que a la situación actual siga la guerra?

Los países superpoblados invaden los territorios vecinos, sin que las fronteras sean obstáculos capaces de impedir la invasión. Así, hemos asistido a un movimiento emigratorio en Manchuria, donde multitud de chinos han fijado su residencia. La cuestión es si esta tendencia puede convertirse en un movimiento agresivo contra los países vecinos. Generalmente los territorios elegidos por los emigrantes, son los que cuentan con fáciles comunicaciones marítimas. Pero estos movimientos emigratorios exigen una preparación cuidadosa, que difícilmente puede realizarse por los países orientales, con excepción de Japón, por intenso que sea su deseo de realizarlo. Por lo tanto, a pesar de esta tendencia emigratoria, es muy improbable que se origine una guerra, excepto, tal vez, en el caso del Japón.

No hay duda, de que Japón puede, si quiere, invadir con ar-

Quiso regalar un chico algo a la bella Lofin y le compró un abanico unas medias y un bolsillo de los que vende "Martín" Novedades para señora. Blusas de punto. Sombreros. Mayor 78. Teléfono 266 R

Contra el caciquismo

Dice "La Voz de Cantabria". Se está celebrando en La Coruña la Asamblea de la Unión de Municipios españoles. En la primera sesión se ha combatido por el alcalde de Madrid el caciquismo, y el director de Administración ha dado a conocer a los asambleístas el proyecto del Gobierno, de someter al Parlamento un proyecto de ley para que la vida municipal, desarrollándose por cauces republicanos, evite al mismo tiempo el ejercicio de todo cacicato.

Si este último propósito se lleva a la práctica y con él se cierra la puerta a toda, absolutamente a toda clase de caciquismo, el agradecimiento de los buenos españoles será eterno. Porque el cacique pontífice máximo de los pueblos, es el hongo parásito que, adherido al árbol de la vida municipal, impide el normal desarrollo de ésta. El caciquismo es quien imprime la lucha de bandos; y el cacique quien comete las más deplorables vejaciones, anulando la justicia y haciendo imposible la cordial existencia.

¡Acabar con el caciquismo! Difícil empeño del que solamente se puede salir triunfante obrando energicamente y sin partidismos.

El Diario Palentino

PUBLICA NUMEROS DE CUATRO, SEIS Y OCHO GRANDES PAGINAS

mas varios países de poca densidad de población y conquistarlos, con algunas probabilidades de éxito. Realizado esto, podría inducir a su exceso de población para que se instalara en los territorios conquistados. Pero hay razones para dudar que Japón, adopte esta política, por difícil que sea su situación. Ello conduciría a una guerra inmediata, con violenta resistencia, mientras que la política de capturar mercados, puede llevarse a efecto sin guerra. Además y esto no

culadores nipones, el encauzar una emigración por vía marítima y aumentar los emigrantes en los territorios ocupados, es una labor inmensa. Aun cuando se lograra que unas cuantas decenas de millares de japoneses abandonaran el archipiélago, el problema seguiría subsistiendo, porque el incremento anual de la población nipona es casi de un millón de almas. Después de la guerra ruso-japonesa, los japoneses tuvieron la oportunidad para ocupar Corea y Manchuria y no quisieron aprovecharla. Solo unos cuantos miles de japoneses cruzaron el estrecho... Las razones fueron muchas. Una de ellas, que los japoneses son muy amantes de su hogar y de su patria.

Por consiguiente, es muy difícil que se produzca una guerra, por el intento ilegal de ensanchar territorios, incluso para el Japón.

El modo de conseguir medios de vida para el exceso de población es la conquista de mercados y el apoyo a la población por la importación de productos alimenticios, equilibrada por la exportación de productos manufacturados. La lucha por los mercados tiene la ventaja de que puede convertirse en victoria tan decisiva como la lograda por las armas, sin los peligros y dislocaciones originados por la guerra. Naturalmente, si los resultados de la penetración pacífica son nulos, o insuficientes, pueden engendrar la intervención armada. Los peligros de la guerra, o de una intervención que sin llegar a guerra, tengan mucha semejanza con ésta, no son hipotéticos. Japón sabe que tiene que hacer frente a las dificultades producidas por el rápido incremento de su población. El nivel de vida del pueblo está seriamente amenazado, y existen pruebas de que están declinando. Solo hay un modo eficaz de aliviar la situación y es el lograr el control exclusivo de ciertos mercados, incluso por la guerra si es preciso.

Podemos expresar que la presión sobre los mercados sea cada vez más intensa, pero nadie puede afirmar si habrá o no guerra, aun cuando el mundo desea que no la haya. Pero el mundo permanecerá bajo la amenaza de la guerra hasta que el Japón siga el ejemplo de los países occidentales y tome las medidas necesarias para limitar el aumento de la población.

A. M. CARR-SAUNDERS
Celebrado escritor norteamericano.

PROVINCIAL

CEVICO DE LA TORRE NECESITA LA TRAJIDA DE AGUAS

Nuestro activo y culto corresponsal en Cevico, de la Torre, don Guillermo San Martín, ha explanado en las columnas de EL DIARIO un problema de extraordinaria importancia para este importante pueblo de nuestra provincia.

Con profusión de datos y un conocimiento perfecto de la legítima aspiración de Cevico, el señor San Martín ha trazado el proceso del abastecimiento de aguas de la localidad, hoy todavía sin solucionar.

Cevico de la Torre atraviesa la peligrosa contingencia de los años secos que originan la falta del precioso elemento en el manantial denominado del Murallón, única base para el abastecimiento de aguas de la villa.

No puede, efectivamente, Cevico, continuar mucho tiempo sin solucionar un problema que, como el del agua, es el más pavoroso y trascendental que puede presentarse a un Municipio.

El agua, es sinónimo de salud y de riqueza y no puede prosperar un pueblo que escasee de este elemento y esté sometido a la inquietante contingencia de una sequía pertinaz.

El señor San Martín ha tenido un rasgo plausible enfocando este problema de tan vital interés para Cevico, y por nuestra parte hemos de apoyar una campaña bien orientada, hasta conseguir para Cevico el apoyo necesario con el que poder lograr definitivamente tan justificada aspiración.

Desechada, según se desprende de la información publicada por el corresponsal de EL DIARIO, la posibilidad de hallar nuevos manantiales en los alrededores de Cevico, que puedan surtir abundantemente de agua al pueblo, es necesario enfocar directamente el problema acometiendo la traida de aguas desde Cevico Navero, sin vacilaciones ni distinguos, sino haciéndose cargo de la importancia de la necesidad.

Abiertas quedan las columnas de EL DIARIO para defender con toda energía este problema de Cevico de la Torre, como cualquier otro que responda a una aspiración legítima, a un estricto sentido de justicia.

Desde Madrid

Las milicias nacionales

Yo creo que el comentario más sensato acerca de ese supuesto proyecto de creación de unas milicias nacionales, lo ha hecho el periódico "Luz". El Estado debe contar con tantos organismos para su defensa, y tan bien pertrechados, como entienda que es necesario. La misión de esos organismos es, al fin y al cabo, garantizar vidas, haciendas y libertades de los ciudadanos; y los

caso, arrogarse la doble función de defensores y de defendidos. Tanto como tomarse la justicia por propia mano, es delictivo tomarse la defensa, no personal, sino colectiva. Si al Estado le fallan sus defensas, debe sustituirlas por otras, y en paz.

Pero—esto ya no lo dice "Luz"—, me parece que hemos ido un poquito más allá de lo discreto, en punto a enjuiciar la lealtad de las defensas del Estado; es decir, la confianza que el Estado puede depositar en sus defensores genuinos. Si fuera verdad cuanto acogen por igual periódicos sesudos e insensatos, a estas horas la guerra civil estaría planteada en España, porque los ciudadanos sin armas, se opondrían, virilmente, al levantamiento arrollador del régimen, realizado por los "ciudadanos con armas: el ejército, la Guardia civil, la Policía...

Afortunadamente, el Estado cuenta con defensas no contaminadas, en número bastante a asegurar la estabilidad de su de-

democracia. ¿Que hay desleales? ¿Que existen, también, elementos "tibios", con los que no se podría contar en momentos decisivos? ¡Evidentemente! Pero son los menos. Y como son los menos, es posible eliminarlos, amputarlos, sin que la vida del restante organismo—la cabeza y el tronco perezca. Amputación de miembros gangrenados, sí; precisamente por estos días, llegan desde Barcelona noticias de que se proyecta disolver el Somatén, por considerarlo un peligro para la tranquilidad pública, ya que sus armas están en manos de los enemigos del régimen, con escasas excepciones. He aquí una lección que la realidad nos da, y es muy digna de ser tenida en cuenta.

En un tiempo, el Somatén ejerció unas funciones de policía rural, dignas de encomio. Advenida la dictadura, desfiguró la institución, trasplantóse a la ciudad... y se convirtió en una milicia al servicio de un partido.

Y porque nos parece muy bien que se vaya al desarme del Somatén, nos parece muy mal que se piense en dar armas a otro organismo, aunque este sea de color más grato para nosotros. Así entendemos que debe pensarse, si se quiere pensar en liberal.

César ALCOLFA

Otra sublevación militar en Chile

Santiago de Chile.—El general Blanco, que ayer fué elegido presidente provisional de la República, ha presentado la dimisión. Se ha formado un Comité de jefes del Ejército, a fin de estabilizar la situación.

Mientras tanto el general Lagos, ministro de la Guerra bajo el Gobierno Dávila, ha enviado contingentes de tropas al aeropuerto del Bosque, donde se sublevó Marino. Al llegar allí las tropas no hallaron un solo aeroplano de los allí estacionados. Se supone que Marino ha dispersado las fuerzas aéreas esperando los acontecimientos. El general Blanco ha telegrafiado a Ovalle y Antofagasta, ordenando que sean destruidos los depósitos de gasolina para evitar el aprovisionamiento de los aparatos rebeldes han sido capturados al aterrizar en ciudades del norte de Chile.

HA TERMINADO LA SUBLEVACION

Santiago de Chile.—Ha terminado la sublevación. El Gobierno se ha apoderado de veinticinco aviones de los rebeldes. Se formará un Gobierno civil y se convocarán elecciones para el mes de Octubre.

LEA USTED EL DIARIO

Sobre un "trust" peruano

Madrid.—El diario "Luz" da cuenta de haber cambiado de empresa y afirma que el periódico continuará con la misma orientación, como diario de la República, pues el concurso de capital nuevo sólo tiene por objeto vigorizar la parte económica, sin vinculación directa ni indirecta con ningún partido político.

También publica una nota del Consejo de Administración, en la que éste dice que la situación económica de la empresa hizo necesaria la renuncia de la mayoría de los directivos a sus puestos y derechos.

Por último, inserta una carta de don Luis Miquel en contestación a un suelto de "El Socialista" y afirma que, en efecto, ha adquirido la mayoría de las acciones de la empresa del diario "Luz"; pero no ha entrado en su ánimo crear un "trust" periódico con los diarios "El Sol", "La Voz", "Luz" y "Ahora". El nuevo propietario de "Luz" ha encargado de la dirección de este periódico a don Luis Bello, y dice que lo hace para asegurar la independencia del diario.

El Diario Palentino

PUBLICA NUMEROS DE CUATRO, SEIS Y OCHO GRANDES PAGINAS

La "Gaceta" publica la nueva reorganización de la Guardia civil

En lo sucesivo dependerá exclusivamente del ministerio de la Gobernación

Madrid.—La "Gaceta" de hoy publica un decreto determinando las prerrogativas y obligaciones de la inspección general de la guardia civil.

Tendrá por misión velar por el estricto cumplimiento de los servicios encomendados al benemérito Instituto y mantendrá una severa disciplina.

Constará de una secretaria militar y tres negociados. El personal de la secretaria será nombrado y removido libremente por el ministro de la Gobernación.

Se suprimen varios cargos de la distinguida Dirección general desampañados por jefes y oficiales de la Guardia civil en el ministerio de Guerra, e inspecciones y subinspecciones de dicho Cuerpo.

NOTICIAS DE PRIMERA HORA DICE QUE EL "ESPAÑA ZARPARA EL DOMINGO" Madrid.—El ministro de la Gobernación, señor Casares Quiroga, piensa emprender un viaje a La Habana después del Consejo que se celebrará hoy.

Consejo de ministros El Gobierno autoriza la publicación de "El Siglo Futuro" y "Diario Universal"

Madrid.—A las once de la mañana se reunieron los Ministros en Consejo, continuando hasta las tres de la tarde. El ministro de Marina señor Giralt, manifestó a los periodistas que llevaba para someter a la aprobación de sus compañeros, varios expedientes de material.

El señor Albornoz dijo que esta tarde marcharía a Oviedo. Acerca de lo tratado en el Consejo se facilitó a los representantes de la Prensa la siguiente referencia oficiosa: Continuó el estudio de los nuevos presupuestos para 1933.

Se encuentra entre nosotros con objeto de pasar las fiestas de "La Piedad" con sus hermanos los señores de Zurita (don José), las bellísimas señoritas de Madrid, Pilarina y Purita Sastre.

EL DIARIO en los pueblos Herrera de Pisuegra Grandes fiestas de la Piedad. Ante las próximas fiestas de "La Piedad", se me ocurre hacer un simil al comparar a las fiestas, con una copa de delicioso néctar, pues del mismo modo que antes de probar un agradable licor, percibimos su aroma y después de haberle tomado, seguimos durante algún tiempo notando su grato saborcillo, así también, al aproximarse las fiestas, se observa cierta animación precursora, que nos obliga a decir que huele a fiestas y cuando éstas terminen, seguiremos durante algunos días viendo señales de los días que pasaron, es decir, notaremos todavía algún saborcillo a fiesta.

El cuerpo del finado, que iba encerrado en un rico sarcófago, forrado de terciopelo, fué llevado a hombros desde la casa mortuoria por los sobrinos carnales del finado, don Carlos, don Isidro Benito Tejerina, don Julio Alonso de la Torre, don Florencio y don Pío Martínez Torio y don Julio Martínez Moro, siendo depositado en el panteón de familia, que poseen en el citado lugarejo aposento.

Después de pasar una temporada al lado de sus tíos los señores de Izquierdo, han regresado a Pamplona la encantadora señorita María Teresa Izquierdo y su simpático hermano Luis, celoso empleado principal de las oficinas de los ferrocarriles del Norte en la capital de Navarra.

Calviño acometerá la republicanización de los Ayuntamientos Los diarios madrileños comentan la formación del "trust" periodístico

"El Socialista" se ocupa nuevamente de la formación del "trust" periodístico. Parece se refiere el colega a "Informaciones". "La Libertad" hablando del nuevo "trust" periodístico afirma que pronto podrán comprobarse todos los extremos de la información que hace días publicó en sus columnas, anunciando el proyecto del señor Miquel, de refundir en una sola empresa los diarios "El Sol", "Ahora", "Luz" y "La Voz".

En otro suelto afirma que un periódico derechista de la noche, en la actualidad suspendido, reaparecerá muy en breve con el subtítulo "Diario Republicano de Derechas".

NOTICIAS DE ULTIMA HORA DESPUES DEL COMLOT MONARQUICO El juez especial que instruye sumario por los sucesos del día 10 de Agosto en Madrid, estuvo en la mañana de hoy en la Cárcel de Guadalupe tomando declaración a varios de los encartados.

EL PROCESO JUDICIAL POR LOS SUCEOS DE LABERN El juez especial que instruye sumario por los sucesos de Laberna ha terminado sus diligencias transmitiendo el proceso a la auditoría militar.

SARDINAS ARENQUES Hemos recibido varias partidas en calidad fresca, muy crecida superiorísimas. Visítenos y nos comprará. No es cuestión de precio. Las realizamos a como las circunstancias aconsejan por haberlas recibido en depósito.

Gran feria de San Mateo Para toda clase de ganados, en Carrión de los Condes, los días 21, 22 y 23 de Septiembre. JABON CHIMBO El mejor jabón para el lavado de ropa y demás usos domésticos, desde hace más de 25 años, no habiendo jabón alguno que lo haya igualado.

Banco Popular de los Previsores del Porvenir SUCURSAL DE PALENCIA.—Mayor Principal, 9 CAPITAL 30.000.000 de pesetas. REALIZA TODAS LAS OPERACIONES DE BANCA, BOLSA Y CAMBIO

EL DIARIO en los pueblos Herrera de Pisuegra Se encuentra entre nosotros con objeto de pasar las fiestas de "La Piedad" con sus hermanos los señores de Zurita (don José), las bellísimas señoritas de Madrid, Pilarina y Purita Sastre.

EL PROCESO JUDICIAL POR LOS SUCEOS DE LABERN El juez especial que instruye sumario por los sucesos de Laberna ha terminado sus diligencias transmitiendo el proceso a la auditoría militar.

S. MORO De la Casa Salud Valdecilla e Inclusa Provincial de Santander Especialista en enfermedades de los niños. Medicina general. CONSULTA DE 11 a 2 Muño, 19, 2.ª derecha Casas nuevas de Palomino PALENCIA

A. PASCUAL HIGELMO Médico CIRUJANO RAYOS X del Hospital de S. José y Sta. Adela (Cruz Roja) y del I. Rubio ELECTROLOGIA — RAYOS ULTRAVIOLETA CONSULTA, de 12 a 2 y de 3 a 5 — Mayor Principal, 28, 2.º SANATORIO PARA OPERACIONES Y CONSULTA EN VILLADA, MIRCOLES Y DOMINGOS

NOTICIAS DE BARCELONA El presidente de la Generalidad completamente aliviado de la indisposición que le obligó a guardar cama, reanudará mañana su vida oficial.

ALMACENES DE ALEJANDRO ORTEGA Hemos recibido varias partidas en calidad fresca, muy crecida superiorísimas. Visítenos y nos comprará. No es cuestión de precio. Las realizamos a como las circunstancias aconsejan por haberlas recibido en depósito.

JABON CHIMBO El mejor jabón para el lavado de ropa y demás usos domésticos, desde hace más de 25 años, no habiendo jabón alguno que lo haya igualado. Se fabrica con creciente éxito en trozos de 50 a 250 gramos

De cuando en cuando se ahorcan tres o cuatro picaros para persuadir a los demás de que son gente honrada.

UN PENSAMIENTO
Nada quizá ayude tanto a ejercer la distinción de la gente de bien como demostrar que somos sinceros en todos nuestros actos y que procedemos exentos de toda afectación.

Compañía del Pacífico

Líneas de Cuba y Buenos Aires

Para Habana (Canal de Panamá), Colón, Panamá, Payta, Callao, Montevideo, Arica, Iniquique, Antofagasta y Valparaíso.
Para Buenos Aires, Montevideo, Río de Janeiro, Port, Stanley, Coronel, Talcahuano y Valparaíso.

M-Nave 'Reina del Pacífico' 4 Sbre. M-Nave 'Reina del Pacífico' 13 Nb.
Vapor «Orduña» 9 de Octubre Vapor «Orcoma» 18 de Diciembre

El precio del pasaje en 3.ª clase en el vapor «Orcoma», para Habana, incluidos los impuestos es de 559'25 pesetas. Para los demás buques 555'25.
Todos estos buques admiten pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase y carga.
Dirigirse para toda clase de informes a sus Agentes en SANTANDER

Paseo de Pereda, 9 **Hijos de Basterrechea** Teléfono, 3.441
Dirección Telefónica: «Basterrechea»

BANCO ESPAÑOL DE CRÉDITO

Capital autorizado. 100.000.000
Id. desembolsado. 51.355.500
Reservas. 59.727.756'67

DOMICILIO SOCIAL: ALCALA, 14. MADRID
FUNDADO EN EL AÑO 1902

SUCURSALES EN LA PROVINCIA DE PALENCIA:
CARRION, VILLADA, SALDAÑA, HERRERA Y AGUILAR DE CAMPOO

En España y Marruecos tiene este Banco 400 sucursales, que ejecutan toda clase de operaciones bancarias, abonando en

Cuentas corrientes a la vista el 2 1/2 por 100 de interés
Cuentas de ahorro a " 3 1/2 por 100 "
Imposiciones a un año " 4 1/2 por 100 "

Sucursal en Palencia. Don Sancho, 10. (Palacio de Tordesillas), Edificio propio.

REFLEXIONANDO BIEN,

comprendo que lo mas ventajoso es el emplear los cubitos de Caldo Maggi.

El sabor del Caldo Maggi es exquisito y la marca MAGGI es una garantía de calidad.

Por esto hoy mismo...



...CALDO MAGGI

2 cubitos por 25 cts.

USTED CONSEGUIRÁ TOMAR UN BUEN CAFÉ PIDIENDO EL DE ESTA MARCA:



CAFES EL DROMEDARIO SANTANDER

ANTONIO FERNANDEZ Y COMPAÑIA
Importadores de azúcar, cacao, café y canela
SANTANDER

CARBONES

Los antracitas de más alta calidad procedentes de las minas de FELIPE VILLANUEVA Cervera (Palencia) se venden en el acreditado almacén de carbones de JACINTO DIEZ DABILA son los de más calorías y mayor pureza; su precio es moderado.

Depósito: Arbol del Paraíso, 11. Teléfono 150
Avisos: Mayor, 104. Droguería
Ventas por mayor y menor

Carbones a que esta casa presta su mayor atención: antracitas todos los clasificados, galleta de sama, cok metalúrgico para industrias, grancilla para fraguas y vegetales, encina, cantillo, piña, herraj y pino residuo de fabricación para calefacciones.

REPARACION DE AUTOMOVILES

Talleres ARTURO

ARTURO SIMÓN POZA

ESTOS TALLERES TIENE PERSONAL ESPECIALIZADO EN LA REPARACIÓN DE AUTOMÓVILES VILES

CASADO DEL ALISAL, 14
— TELÉFONO, NÚM 237 —
PALENCIA

La Ley de Secularización de Cementerios

Impresos para hacer disposición expresa enterramiento católico

Se venden en la Librería de SANTIAGO RINCO
Mayor Principal, 48.-Palencia

BALNEARIO DE LEDESMA (Salamanca)

PRECIOS ECONOMICOS. Reumatismo, piel, catarros nasales, faringite, laringe, bronquios. Coches a la estación de Salamanca al Balneario. Soliciten informes al administrador.

NUEVO INVENTO PARA LAS CANAS NO SE TIÑA USTED EL CABELLO, PORQUE USANDO Loción BENEDICTINA verá desaparecer sus canas con una rápida sencillez que encanta y sin peligro ninguno volverá su pelo al color primitivo. Loción higiénica no mancha el cutis, ni las telas; ni perjudica a la vista, ni produce neuralgias, y se aplica con la mano como otra loción de tocador cualquiera.

En Palencia: Droguerías de N. Fuentes y Francisco Velasco. Mayor Principal, 86.
Madrid.—F. Machero.—Apartado 12.023.

SE HA TRASLADADO

La fábrica de Mosaicos LA HORTENSIA al edificio de su propiedad, en la misma calle (junto al Antiguo Manicomio de Varones) Nuevos Catálogos de Mosaicos gratis al que lo solicite. Pavimentaciones artísticas, garantizando resistencia y colorido. Azulejos, cementos, fregaderas, cal hidráulica y demás materiales de construcción.

HIJO DE JESUS PEREZ DE LA FUENTE
Manuel Rivera, 26 y 28. Palencia.

Benito González Blázquez

CORREDOR COLEGIADO DE COMERCIO

Interviene oficialmente en toda clase de operaciones que haga el Banco de España, Castellano, Español de Crédito, Herrero, Bilbao, Urquijo, Banco Mercantil, de esta plaza; recibe órdenes de operaciones en las Bolsas de Madrid, Barcelona y Bilbao.

Con prontitud, economía y facilidades, se atiende a cualquier asunto financiero y comercial.

Información diaria del mercado de cereales y coloniales.

Con cotización telegráfica de los principales valores de monedas extranjeras de las Bolsas de Madrid y Barcelona.

Pizarra diaria de cotización en sus oficinas, calle Mayor Principal, número 6.

Correspondencia: núm. 7; teléfonos: domicilio, núm. 23, y oficinas, núm. 175.

LEA USTED EL DIARIO PALENTINO

Las enfermedades del ESTÓMAGO e INTESTINOS

dolor de estómago, dispepsia, acedias y vómitos, inapetencia, diarrea, úlcera del estómago, etc., se curan positivamente con el

Elizir Estomacal SAIZ DE CARLOS

(STOMALIX)

Poderoso tónico digestivo que triunfa siempre.

Venda Principales Farmacias del mundo.

ANUNCIOS ECONOMICOS

ALMACEN DE MADERAS pino, chopo, etcétera. Gran surtido. Cocinas económicas, fregaderas, inodoros, cemento, yeso, materiales de construcción en general. Precios económicos. Servicio rápido. Manuel Rodríguez. VADO-CERVERA.

SE VENDE un mostrador, estantería, un peso niquelado de 15 kilos de fuerza con sus pesas, una báscula de 300 kilos de fuerza, 3 zafra de 50 arrobas cada una, 40 bocoyes envidados, 6 pipas de 2 y 4 cántaros de diferentes licores y demás enseres para tienda de comestibles o ultramarinos. También se vende 80 sillas, 50 banquetas, 6 mesas de mármol, 6 mesas de madera, 10 mesas con tapa de urallita, un mostrador, estantería, percheros, dos estufas y demás enseres propios café o casino. Además también se vende una camioneta "Fort" de 1.000 kilos de fuerza, todo ello se dará barato. Para tratar y verlo en Villalobón, con Santiago Villamediana.

PAPEL DEL ESTADO
Compra-venta entregando en el mismo día del encargo su importe en efectivo o los valores y póliza que los hace reivindicables con la intervención de los Corredores de Comercio Colegiados. Lucio González de Medina e hijo Lucio González Monje (Abogado).

Intervienen en la compra-venta al contado y a plazos de toda clase de valores y recibe órdenes para las Bolsas nacionales y extranjeras.

Cotización diaria telegráfica de todos los países.

PARA TRANSPORTES RAPIDOS Y ECONOMICOS CAMIONES



Concesionario JESUS PUERTAS NUÑEZ PALENCIA
Exposición, Mayor Ppal., 55

TALLERES DE FELICIANO GIL
Se hacen toda clase de reparaciones en relojes de Torre, con personal competente y práctico en la construcción de los mismos. Alonso Fernández del Pulgar, 24, Palencia.

VENTA de tres coches automovil. Gran rebaja de precios. Uno marca "Renault", 20 caballos, cerrado. Por su buen motor puede utilizarse también para camioneta o cualquiera clase de industria, en 2.500 pesetas.

Otro "Scripp-Booth" de 10 caballos, con capota en 750 pesetas.

Y otra marca "David", de 5 caballos, en 250 pesetas. Para tratar con su dueño Fausto Cerrada Arce, Procurador. Palencia.

OCASION en aparatos fotográficos. Vendo uno superior util para reportaje, otro moderno 6x9, una tiradora automática 13x18. Todo barato. Pastores, 11, bajo.

BISURCOS, trisurcos y cuatriscursos Rud-Sack legítimos. Exclusiva de esta casa, son los preferidos por los agricultores. Maquinaria Agrícola Feliciano Ortega, antiguas casas Ahles y Schlayer, Palencia.

SE VENDE un ternero y una vaca y novillo. Para verlos y tratar, con la Viuda de Ruiz Navamuel, en Paredes de Nava.

SE VENDE un ternero y una vaca y novillo. Para verlos y tratar, con la Viuda de Ruiz Navamuel, en Paredes de Nava.

MOLINOS



PARA TODOS LOS USOS. PARA MANGA Y FUERZA MOTRIZ. PARA CATALANES. MATHEUS GRUBER-BILBAO

Representante: AGUADO Colón, número 29.—PALENCIA

LEA USTED EL DIARIO

RUBITA. Sigo pensando en tí. Espero conozcas y contestes. Morenito.

CATALANA. Espero des noticias Goyita Fray Gafitas.

ALTO AQUI. Venta de envases de varios tamaños en el almacén de Julio Marcilla, en la plaza de Osorno y Daniel Marcilla, en Piña de Campos, exportador de paja.

SE TRASPASA una Vag con buena clientela. Inter en esta Administración.

AVENTADORAS a brazo diferentes tipos; grandes rendimientos y muy ligeras. A MOTOR con y sin elevador de 120 centímetros de cribas; gran rendimiento. A MOTOR con 2.ª limpia y ensacador con elevador. Precios muy ventajosos y facilidades de pago.

TALLERES RAFOLS
Agricultores. Centrifugos elevadores de paja y para silos, todos metálicos, la última palabra en perfección y garantizados. Reparación de motores, tractores, locomóviles, maquinaria agrícola. Plaza Brigidas, 7. Valladolid. Teléfono 1704.

VENTA DE SACOS VACIOS Y CUERDA
Venta de sacos nuevos y usados, sacos de algodón y cuerda de pita. Sacas para paja, lana y arpilleras. Consulte precios con esta casa y quedará convencido que es la que vende más barato que la competencia. Visite nuestros almacenes, situados en Casado del Alisal, A. y San Francisco, 15. Victorio Fuertes, Palencia. Teléfono 366.

SE VENDE una criba Marot, seminueva. Informes Félix Martín, en Autilla del Pino (Palencia).

CASA SANTA-CRUZ
"LA HIGIENICA" PELUQUERIA Mayor, 107. — Teléfono, 111. Ondulaciones permanentes, 15 y 20 y 25 pesetas.
Ondulaciones Marcel 3, y al agua, 4 Tintes desde 15 pesetas.
Lavados de cabeza, lociones, etc. CASA SANTA CRUZ

PASTOS de invierno superiores. Se arriendan los del monte del Correntido, término de Valle de Cerrato, con buenas tenadas y aguas. Para tratar con Manuel Polo, en Palencia.

TRASPASO el antiguo y dilatado establecimiento de las de la calle Mayor, por su sitio céntrico y sencillos locales, él solo se reanuda. Verle y tratar su dueño el mismo.

Recordatorios funerales 208
diferentes modelos solo los puede encontrar en el Muestrario que tiene a su disposición en la imprenta

EL DIARIO PALENTINO

Agotamientos Norberto Marcos
Se alquila grupo de bomba y motor de gasolina para agotamientos de pozos y zanjas. Casado del Alisal, "La Cubana" PALENCIA

CASAS se venden en esta ciudad y en sitio céntrico tres, juntas o por separado, con corrales, cuerdas, etc., midiendo todo ello muy cerca de dos mil metros cuadrados. Informarán en esta Administración.

SE VENDE moto moderna, nueva, tres caballos, matriculada en Palencia, número 1272, marca Alcyon, en perfecto estado y a toda prueba, vayan Joyería Salamanca.

SE VENDE moto moderna, nueva, tres caballos, matriculada en Palencia, número 1272, marca Alcyon, en perfecto estado y a toda prueba, vayan Joyería Salamanca.

SE VENDE moto moderna, nueva, tres caballos, matriculada en Palencia, número 1272, marca Alcyon, en perfecto estado y a toda prueba, vayan Joyería Salamanca.

SE VENDE un macho mula de tres y cuatro años, co de dedos de alzada, co de toda prueba y dos tercios Rusak, el uno completo nuevo y el otro a medio en ra tratar Felicísimo en Magaz.

Recordatorios funerales 208
diferentes modelos solo los puede encontrar en el Muestrario que tiene a su disposición en la imprenta

EL DIARIO PALENTINO

Agotamientos Norberto Marcos
Se alquila grupo de bomba y motor de gasolina para agotamientos de pozos y zanjas. Casado del Alisal, "La Cubana" PALENCIA

CASAS se venden en esta ciudad y en sitio céntrico tres, juntas o por separado, con corrales, cuerdas, etc., midiendo todo ello muy cerca de dos mil metros cuadrados. Informarán en esta Administración.

SE VENDE moto moderna, nueva, tres caballos, matriculada en Palencia, número 1272, marca Alcyon, en perfecto estado y a toda prueba, vayan Joyería Salamanca.

SE VENDE moto moderna, nueva, tres caballos, matriculada en Palencia, número 1272, marca Alcyon, en perfecto estado y a toda prueba, vayan Joyería Salamanca.

SE VENDE moto moderna, nueva, tres caballos, matriculada en Palencia, número 1272, marca Alcyon, en perfecto estado y a toda prueba, vayan Joyería Salamanca.

SE VENDE un macho mula de tres y cuatro años, co de dedos de alzada, co de toda prueba y dos tercios Rusak, el uno completo nuevo y el otro a medio en ra tratar Felicísimo en Magaz.